

我市向国际精品旅游城市迈进

城款款来

王姣



夏风不燥，拂过雨水洗刷过的树叶，裹着樟的气息在城市上空弥漫。车流不息，穿行在高楼林立的城市中，带着这座山城独特的现代气息。随意漫步，寻几处城市的角落，便能独享片刻怡然自得。

这就是张家界，一个集绝版山水美景、高品质城市建设、独特城市魅力的国际精品旅游城市正款款而来。

■高位谋划：城市 筋骨 渐强健

4月28日，澄潭大桥宣布开工。自此，且住岗组团与荷花组团的连通指日可待，城市空间的拓展又进一步。与此同时，红岩大桥建设如火如荼，沙堤新城、空港新城逐渐崛起，9个片区、组团的差异化发展格局已见雏形。

对标国际精品旅游城市，张家界差距巨大。要建设 畅达、休闲、生态、智慧、文明 城市，推进景城一体化，随着美丽山水扬名海内外，奋进的张家界人开始为城市建设的差距而忧心。为此，张家界市的决策者们提出，用战略思维、高点定位、国际化视野、世界级标准、开放心态，规划大项目，紧盯大品牌，引进大资本，做活精品文章，提升城市品位，打造 五城一体 的国际旅游精品城市。

提质澧水三带，拓展新城三区，投资74.06亿元让中心城区骨干路网不断完善，内外通畅的城市交通网络体系已然可见，城市 骨架 不断扩展：武陵山大道、杨家界大道、子午西路延伸段、融山东路、机场北路共促景城一体，15.4公里的滨水环线成为城市新风景，澧水大桥南延高架、大庸桥十字立交及地下通道成为城市新地标。

如今，这波城市建设的高潮还在翻涌。月亮湾东西路、茅溪河大桥、城墙路兴明路、宝塔路、南正街提质拓宽改造等市政项目计划6月底通车，崇州路、高远路、孟坪路、开明路、月亮湾中路等一批项目正在推进。

2020年，总投资64.54亿元的42个城市建设项目已经铺开，是年度任务，更是这座城市华丽蝶变的又一个开端。

■精致建设：城市 颜值 常刷新

每天生活在这里，每天有不一样的惊喜，每帧图都值得在朋友圈晒。市民卓阿姨跟随女儿来城里生活，刚开始不适应城市的喧嚣，如今却被这座城市吸引。

与卓阿姨一样，每天生活在这个城市的人们，总是会在不经意间，发现城市改变带来的惊喜：绿化、亮化布置精致，四季有景、风格不一；共享单车、自行车道遍布全城，随时可以有任性的兜风之旅；杨家溪体育公园、樟树角公园、宝塔岗公园、澧兰公园、白马泉高架生态观光公园等一批城市 新客厅 建成，与大自然的亲近触手可及；公交站港湾式改造、立体停车场启用，道路的通行能力大大增加。

这一切，得益城市建设极力追求精致，根源 精明增长 发展理念。

微建设 微改造 是精致张家界浓墨重彩的一笔。夕阳爬过红色的围墙，掠过高翘的屋角，穿过雕花的窗户，将新翻修的普光禅寺映的格外夺目，这座静立闹市中央的国家文物保护单位，微改造 之后为城市平添了不少底稿。

有空我就来，读一本书，得一片安宁。近年来建成的城市书吧，是市民王艳最喜欢的地方，在她看来，小小一方天地，是休闲好去处，更是城市的点睛之笔。

现在出门是可以散步的风光带，房子改好了做客栈又赚钱，再也不是以前破破烂烂的样子咯。家住南庄坪永康社区的周先生，是城市棚户区改造的受益者，微改造让他增加了收入也增加了幸福感。

2020年，又有5189户棚户区改造纳入计划，48个老旧小区改造已经开始，相信会有更多如周先生般的受益者。

坚持显山露水 做靓东西出口、做美滨水环线、做精城市街区，建成一个城市建设项目，就要多一道城市风景，在更加 精致 有品质的理念指导下，澧水绕群山、七溪皆归源、绿廊通山水、一城带九岸的美丽画卷正徐徐展开。

■精细管理：城市 气质 更迷人

2019年，张家界成功入选2019美丽山水城市，这座独具魅力的山水之城因其独特的气质更加迷人。

近年来，张家界坚持以 六城同创 为抓手，以不断精细化的管理努力提升城市品质、完善城市功能，让其吐纳呼吸有韵律、脉搏起伏有节奏。

城市管理要下一番如 绣花 般的细工夫，在张家界，这些 绣花 功夫落实在道路保洁、扬尘污染治理、市政设施维护等城市管理的方方面面。

我市实行机械化清扫与人工保洁结合的 3321 工作法，每天出动洒

水车、机扫车、高压冲洗车近百辆、环卫工人数百名，对主城区主干道实施 三道冲洗、三道机扫、二次普扫、全天保洁，实现环境卫生白天晚上一个样，大街小巷一个样，有无检查一个样。

绿树环绕，庭院深深，建筑别致。如果不走进去，你想不到这竟是公共厕所。公厕虽小，却折射出张家界城市管理的大举措。2018年，我市制定《张家界市城区环卫设施建设三年（2018-2020）实施方案》，计划在三年内完成24座垃圾站、公厕建设，33座垃圾站、公厕提质改造，2座城市垃圾转运站，2座环卫专用停车场等环卫基础设施，坚持 一厕一品、一厕一景、专人管理，既方便了群众，也提升了城市品质。

占道经营少了，路边摊逐渐变为特色夜市，夜市经济开始成长。近年来，我市全力开展油烟污染、噪声扰民、露天烧烤、露天焚烧、临街餐饮店违法排污等社区生活环境突出问题，开展专项整治，市民生活环境得到有效改善。

偶然误入背街的小巷，竟在这条干净而又具历史感的巷子里流连忘返。近年来，全市深入开展小街小巷综合整治，从小处着手的管理思路，成为张家界城市精细管理的成功招数。

精细，还表现在出台的一系列地方性法规。近年来，张家界先后制定并实施了《城镇绿化条例》、《扬尘污染防治条例》和《爱国卫生条例》等一系列地方性法规，对城市发展中出现的新问题对症下药。

这座城市，正在让我们的生活更美好。



(图片由本报记者 邵颖 庾兴亮 摄)

稳稳的幸福

我市大力推进民生改善工作纪实

本报记者 周密

五一前夕，位于永定区永定街道后溶社区的石油公司宿舍小区变了个样，彻底告别过去房屋破败、设施老旧的面貌，取而代之的是平坦的道路、粉刷一新的墙体、畅通的地下污水管网。

改造后，小区环境变美了，还增加了健身设施和停车位。今年62岁的吴国程，在这里住了十五年，聊起现在的居住环境，他忍不住乐呵起来。小区越来越年轻，百姓越来越幸福。

善政若水润民生。就在今年1至4月，30件省市重点民生实事稳步推进，新增城镇就业3308人、农村劳动力转移就业4790人、零就业家庭实现100%动态清零，新增410个公办幼儿园学位，新建15个村小和农村教学点，为乡镇卫生院增配121名全科医生，新改扩建特困人员集中供养服务机构开工率达66.67%。这座城的幸福指数，无数人脸上的幸福笑容，见证着我市切实办好就业、就医、教育、社保、住房等重大民生实事的温暖历程，勾勒出我市民生持续改善的生动轨迹。

就业有着落，生活有奔头

2月27日，永定区区委大院广场，26辆悬挂 张家界市永定区返乡农民工返岗直通车 横幅的大巴车依次从广场开出，载着来自各个乡镇、街道办事处666名农民工出发前往广东省中山市、珠海市、佛山市、深圳市、东莞市及长沙市等地返岗就业。

疫情期间，全市人社部门组织农民工返岗专车303辆，点对点输送农村劳动力6999人返岗，组织农民工返岗

专列2列，返岗农村劳动力915人，我市点对点 用工对接服务率全省第一，农民工返岗率全省第二。

我一个月除吃除用，至少还能存上1500多元。近日，在张家界工业园永兴玻璃厂上班的田林领到了他三月份的工资。田玲是永定区人，过去在长沙打工，由于父母年迈身体不好，一直想找份近处的工作，好方便照顾家里。今年2月，他通过线上招聘会，终于找到了满意的工作。

包车为农民工 护航返岗；搭建线上平台 春风送岗；开展政府补贴

性职业培训 今年以来，我市及时完善就业政策措施，创新服务方式，做好企业与公共服务，全力打好稳就业保就业的 组合拳，在这个不寻常的春天，保持了全市就业局势持续稳定。

环境大变样，住着更舒心

2月20日上午，从全国爱卫办传来好消息，我市创建国家卫生城市工作顺利通过国家暗访，进入国家技术评估阶段。如今，漫步在市区的大街上，规范有序的市容环境，宽阔平

整的城市道路，干净整洁的街面巷道，文明有礼的市民群众，交织成一幅天蓝、地净、人美的美妙画卷。

通过创卫工作逐步改善老百姓的生活质量，让创卫成为一场惠民行动。这是我市党政领导对170多万市民的承诺。随着创卫工作的不断开展，我市卫生环境得到改善，不少市民由衷地说：现在环境清爽多了，人们文明多了，吃饭放心多了，心情舒畅多了。

一手深入推进创卫工作，一手持续改善人居环境，人们生活 幸福指

数 节节攀升。家里新买了洗衣机，安装了太阳能热水器，也过上了城里人的生活。对于桑植县陈家河镇仓峪村村民石启焕来说，家里用上了自来水，是近年来最大的变化。为打造美丽宜居乡村，我市大力实施道路、农房、水电等农村基础设施建设，农村生产生活条件得到极大改善。今年以来，我市完成巩固新增农村通自来水人口数达14618人，完成农村公路建设44.384公里，行政村电网改造完成投资1142万元。

上学有保障 就医有兜底

原来60甚至70多人的大班，变成了不到50人的小班，彻底告别了拥挤的教室。近日，桑植县澧源镇第一小学校长向佐鑫高兴地说，去年秋季，桑植县金海学校、芙蓉学校和启智学校同时投入使用，新增学位4980个，大大化解了城区学校大班额的压力。

一所所新校舍在崛起，一项项指标在刷新。群众关心的入园难、入园贵、大班额、中小学课业负担重等问题正在得到逐步缓解。同时，为切实帮助家庭经济困难学生顺利度过疫情难关，各区县迅速启动春季学期国家助学金发放工作，并将普高国家助学金、中职国家助学金、义务教育生活补助、学前教育入园补助按规定途径提前发放到位。对因疫情影响造成家庭经济特别困难的学生，优先纳入国家资助范围。对全市5例确诊病例的家庭经济和上学就读情况进行了摸排，积极帮助其中1例家庭经济困难学生家长，申报了湖南省温暖工程基金会 急人所急，疫中送炭 公益众筹项目。

此外，我市推动医疗资源 重心下移，今年以来，为全市乡镇卫生院增配了121名全科医生，完成了目标任务的94.53%，大大缓解了乡镇居民看病难的问题。

为更好地满足困难群众的基本生活需求，今年全市进一步加大扶持力度，目前武陵山区农村低保标准和救助水平已提高至4000元/人/年和223元/人/月，其他区县也正抓紧实施达标工作。



(本报资料图片)



(本报资料图片)